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Allgemeine Information

Die schriftliche Priifung (eine Stunde) besteht aus zwei Teifen:

s [n Teil | werden thnen zehn bindre Wahlfragen gestellt. Diese kénnen mit ,Ja“ oder
,Nein“ beantwortet werden. Die Fragen enthalten Feststellungen tiber einen ausge-
wéhiten Inhalt der Vorlesung, die entweder richtig oder falsch sind. Sie miissen be-
antworten, ob sie richtig oder falsch sind. Fir eine richtige Antwort erhalten Sie drei,
fiir eine falsche Antwort oder keine Antwort null Punkte. Folglich betragt die maximal
erreichbare Punktzahi 30, die minimale nulf

s [n Teil I wird thnen eine Aufgabe mit mehreren Teilen gestellt. Diese miissen Sie
verbal beantworten. thre Antwort wird bewertet. Die maximale Punktzahl betragt 30
Punkte, die minimale nulf.

Die Gesamipunktzahl der Priifung ergibt sich aus der Summe der Punkte, die in den beiden
Teilen | und Il erzielt werden. Sie betrdgl maximal 60 Punkte.

Teil l

Beantworten Sie die nachfolgenden zehn Fragen. Beachten Sie dass sich die jeweilige Fra-
ge {.Ist diese Feststellung richtig?*) auf den gesamten Inhalt der Feststellung bezieht. st
also ein Teil der Feststellung richtig, ein anderer Teil falsch, ist die Feststellung als Ganzes
falsch. Das relevante Kriterium fir die Antwort ist allein der Inhaft der Vorlesung mit Blick auf
historische Tatsachen, empirische Befunde und theoretische Interpretationen.

Frage 1:

,Die Phonizier griindeten wie die Griechen viele Handelsstadte im Mittelmeerraum.
Sie waren aber, anders als die Griechen, urspriinglich nicht in der Landwirtschaft ta-
tig. Ihr Stammgebiet waren Gebiete an der Ostkiiste des Mittelmeeres, vor allem im
Territorium des heutigen Libanon. lhre Stadtgru_ndungef, darunter Karthago im heu-
tigen Tunesien gelegen, reichten aber bis in den westli ‘hen Mittelmeerraum hinein.
Ist diese Feststellung richtig? Ja O Nein O

\
Frage 2: |
,Das Romische Reich des Altertums erreichte einen hohen Grad an Urbanisierung.
Seine beiden grofiten Stadte, Rom und Alexandria, waren beide gréer als Berlin im
frihen 19. Jahrhundert, aber doch kleiner als London im friihen 20. Jahrhundert.
Auch der Lebensstandard war hoch, héher jedenfalls als der von England im spéaten
17. Jahrhundert, wie moderne Schatzungen ergeben haben.”
Ist diese Feststellung richtig? Ja. O Nein O



Frage 3:

.Das Mittelalter war eine Zeit der langsamen Verbesserung der Agrartechnik. Wie
schon im spaten Rémischen Reich, so gab es auch zwischen dem achten und dem
13. Jahrhundert einen dur¢haus messbaren Fortschritt der Arbeitsproduktivitat in der
Landwirtschaft. Dies lag vor allem an dem Ubergang zur Drei-Felder-Wirtschaft, der
schon im spaten Rémischen Reich einsetzte - : S
Ist diese Feststellung richtig? = - v Ja O Nein O
Frage 4:.

Mitte des 14. Jahrhunderts sorgte die Pest (,der schwarze Tod") fiir eine lang anhal-
tende Stagnation der Realléhne, trotz technischen Fortschritten. Der Grund: Wegen
der Schrumpfung der Bevolkerung fehlte es an Glternachfrage, es sanken die Prei-
se, aber die Nominallshne sanken noch starker. Es kam deshalb zu einer Depression
der wirtschaftlichen Aktivitat, die erst im 16. Jahrhundert endete

Ist diese Feststellung richtig? = -+ = a Ja O - Nein O

Frage 5:

-Die Hanse hatte vier grof3e Kontore, und zwar in Briigge, London, Bergen und
Novgorod. Zwischen diesen gab es lebhaften Handel. Einige Muster des Handels
sahen wie folgt aus: Schafswolle wurde von England Giber London nach Flandern zur
Textilverarbeitung gebracht; Felle und Pelze wurden aus Russland tiber Novgorod in
den Westen verschifft; und getrockneter Fisch wurden Uber Bergen in Skandinavien
in stdlichere Regionen exportiert.* . R : '

Ist diese Feststellung richtig? =~ - Ja O - Nein O

Frage 6:

,0as 16. Jahrhundert war eine Zeit massiver Gold- und Silberimporte aus L ateiname-
rika nach Europa — via Spanien und Portugal. Die Folge war eine europaweite Preis-
inflation in der Periode 1500 bis 1620. Die Geldentwertung war fir damalige Verhalt-
nisse sehr stark, im historischen Rickblick, vor ailem im Vergleich zu Preisinflationen
tm 20. Jahrhundert, aber eher moderat. ,

Ist diese Feststellung richtig? Ja 0 Nein O

Frage 7:

,Grolbritannien wurde zur Wiege der industriellen Revolution. Dafiir gab es viele
Grunde. Einer der wichtigsten war die Tatsache, dass es mit der Nutzung der Kohle
auf die Energiekrise ab dem 17. Jahrhundert sehr innovativ reagierte: Die Holzkohle
war wegen der Abholzung der Walder sehr teuer geworden, und man begann des-
halb, Kohle zu férdern, vor allem in der Tyne-Region um Newcastle.*

Ist diese Feststellung richtig? Ja O Nein O

Frage 8:

~Wahrend der Zeit des Goldstandards war das Preisniveau durchgéngig stabil, und
zwar in Deutschland, Frankreich, GroRbritannien und den Vereinigten Staaten. Dies



lag daran, dass der Goldstandard sehr gut funktionierte. GroBbritannien hatte stets
groBe Uberschisse in der Leistungsbilanz und war deshalb in der Lage, durch An-
kauf und Verkauf von Gold eine Preisinflation zu vermeiden.”

Ist diese Feststellung richtig? Ja O Nein O

Frage 9:

,Ein Hauptgrund fur den Zusammenbruch des Bretton Woods Systems war die ame-
rikanische Geldpolitik. Sie war in den 1960er Jahren wegen des Vietnamkrieges so
expansiv, dass der Dollar in den frithen 1970er Jahren unter massiven Druck kam.
Dass das System dennoch bis 1973 berlebte, war vor allem den dollarstitzenden
Interventionen der Deutschen Bundesbank zu verdanken.*

Ist diese Feststeliung richtig? Ja O Nein O

Frage 10:

,Nach dem zweiten Olpreisschock in den 1980er Jahren verfolgten die Zentralbanken
der Industrielander einen strikt stabilitatsorientierten Kurs, um die Inflation zu be-
kampfen. In den Vereinigten Staaten wurden aber unter Prasident Reagan die
Staatsausgaben gesenkt und die Steuern erhdht. Die Folge waren hohe Zinsen und
eine drastische Aufwertung des US-Dollar, die erst im letzten Quartal 1985 zu Ende
ging, und zwar in der Folge des sogenannten Piaza-Agreements.”

Ist diese Feststellung richtig? Ja O Nein O

Teil Il
Bearbeiten Sie die folgende Aufgabe. Sie besteht aus finf Teilen.
Die Aufgabe:

In den Jahren 1922 und 1923 gab es in Deutschland eine Preisinflation, die in der
Geschichte nach Ausmal und Verlauf einmalig ist. Sie wird gemeinhin als
Hyperinflation bezeichnet. 1hr folgte eine Wahrungsreform.

(a) Beschreiben Sie den Verlauf der Hyperinflation. Wo lagen ihre Ursachen?

(b)  ,Esist absurd: In der schlimmsten Zeit der Geldentwertung 1923 wurde

- das Geld knapp.” Nehmen Sie Stellung zu dieser Aussage.

(c) Beschreiben Sie die anschlieBende Wahrungsreform, durch den
Reichskanzler Gustav Stresemann durchgefithrt wurde. Warum war diese
Reform erfolgreich?

(d) Nach der Wahrungsreform importierte Deutschland massiv Kapital aus den
Vereinigten Staaten. Erklaren Sie, wie es dazu kam und welche Folgen —
positive und problematische - es hatte.

(e)  tm Oktober 1929 kam es in New York zum Bérsenkrach, nach Jahren
eines Uberhitzen Booms am Kapitaimarkt. Erkldren Sie, wie und warum
beides — der Boom und der nachfolgende Krach — die deutsche Wirtschaft
beeinflusste.



